

УДК 332.122

Региональная специализация экономики Забайкальского края

Н.П. Шишкина^a, О.В. Гладких^b, М.П. Таскаева^c

Байкальский государственный университет, ул. Анохина 56, Чита, Россия

^aShishkina_n_p@mail.ru, ^bsharlin@mail.ru, ^ctaskaeva_marina@mail.ru

Статья поступила 11.03.2019, принята 17.04.2019

Специализация региональной экономики формируется под влиянием огромного спектра факторов, таких как территориальное расположение региона, транспортная доступность, климатические условия развития, условия регионального налогообложения, возможности и потребности местного рынка. Как показали расчеты коэффициента локализации, сферами наибольшей специализации экономики Забайкальского края в 2016 г. стали транспортировка и связь (коэффициент локализации 244,1), а также добыча полезных ископаемых (коэффициент 147,1). В процессе анализа выявились и некоторые структурные особенности развития экономики региона. В частности, имеется в виду высокое значение показателя локализации в сферах образования, здравоохранения и социальных услуг, государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения.

Ключевые слова: Забайкальский край; специализация экономики; коэффициент локализации; коэффициент душевого производства; рыночные факторы.

Regional specialization of the economy in the Trans-Baikal Territory

N.P. Shishkina^a, O.V. Gladkikh^b, M.P. Taskaeva^c

Chita Institute of Baikal State University; 56, Anokhin St., Chita, Russia

^aShishkina_n_p@mail.ru, ^bsharlin@mail.ru, ^ctaskaeva_marina@mail.ru

Received 11.03.2019, accepted 17.04.2019

Specialization of the regional economy is formed under the influence of a huge range of factors, such as the territorial location of the region, transport accessibility, climatic conditions of development, conditions of regional taxation, opportunities and needs of the local market. As shown by the calculations of the localization coefficient, transportation and communications (localization coefficient 244.1), as well as mining operations (coefficient 147.1), became the areas of greatest economic specialization in the Trans-Baikal Territory in 2016. In the course of the analysis, some structural features of the development of the regional economy were also revealed. In particular, this refers to the high value of the localization indicator in the spheres of education, health care and social services, government and military security, social security.

Keywords: Trans-Baikal Territory; specialization of economy; localization coefficient; per capita production coefficient; market factors.

Развитие региональной экономики происходит под воздействием огромного количества факторов, зачастую разнородных. К ним можно отнести территориальное расположение региона, наличие и степень освоенности природных ресурсов, состав и количество трудовых ресурсов, уровень и качество жизни человека, политику региональных властей в вопросах развития региона и ряд других. Различия в уровне развития экономики регионов РФ достигли за последние годы очень высокого уровня. При этом по-прежнему продолжается активный рост центральных территорий и ухудшение положения на их фоне отдаленных

субъектов России, в частности таких, как Забайкальский край.

В данной статье будут рассмотрены вопросы специализации экономики Забайкальского края, последствия сложившейся ситуации и условия дальнейшего развития региона.

Вопросами изучения региональных особенностей в различных аспектах хозяйственной деятельности и перспектив регионального развития занимались в последние годы многие специалисты [1–6]. В рамках данной статьи для оценки уровня специализации Забайкальского края будет использована методика, рассмотренная Е.Г. Коваленко [7]. Она включает ряд показателей, которые

представляется возможным определить на основе официальных данных Росстата. Рассмотрим их.

1. Коэффициент локализации вида деятельности на территории региона. Показатель определяется путем сравнения видовой структуры хозяйства региона с аналогичной структурой хозяйства страны в целом или федерального округа. Расчеты производятся по валовому региональному продукту или другим макроэкономическим показателям (1):

$$K_{лок,i} = d_{i \text{ рег.}} / d_{i \text{ страны}} * 100, \quad (1)$$

где $K_{лок,i}$ – коэффициент локализации i -й отрасли; $d_{i \text{ рег.}}$ – удельный вес i -го вида деятельности в экономике региона; $d_{i \text{ страны}}$ – удельный вес i -го вида деятельности в экономике РФ или федерального округа.

Коэффициент локализации показывает уровень концентрации данного вида деятельности в данном регионе. Если коэффициент больше 100 %, то считается, что данный вид является сферой специализации экономики региона.

2. Коэффициент душевого производства (2):

$$K_{дi} = d_{i \text{ рег. в стране}} / d_{i \text{ населения рег. в стране}} * 100, \quad (2)$$

где $K_{дi}$ – коэффициент душевого производства; $d_{i \text{ рег. в стране}}$ – удельный вес данного вида деятельности региона в соответствующем объеме РФ или федерального округа; $d_{i \text{ населения рег. в стране}}$ – удельный вес населения региона в населении РФ или федерального округа.

Если коэффициент больше 100 %, то производство на душу населения продукции данной сферы в регионе превышает показатель в целом по стране, и она считается сферой специализации.

Значения коэффициентов для экономики Забайкальского края при сопоставлении с РФ, основанные на показателях структуры ВРП и ВВП за 2016 г., представлены в таблице 1.

Результаты расчета коэффициентов локализации, представленные в таблице, свидетельствуют о том, что в наибольшей степени экономика Забайкальского края специализируется на сфере транспортировки и связи – коэффициент локализации 244,1. Это можно объяснить большим объемом транзита товаров через территорию края, в том числе перевозимых через российско-китайскую границу. Как показывают данные статистики, темп роста физического объема услуг отрасли в Забайкальском крае в 2016 г. был достаточно высоким и составил 113,1 % на фоне показателей других видов деятельности [8].

Добыча полезных ископаемых с коэффициентом 147,1 также является сферой специализации,

что связано с опережающим ростом добывающей промышленности в Забайкальском крае в последние годы. В 2016 г. наблюдается самый высокий темп роста объема продукции именно этого вида деятельности среди всех видов – 118,3 % [8]. В добывающей промышленности реализуются масштабные инвестиционные проекты, что объясняет высокие показатели. Горнорудные предприятия Забайкальского края в настоящее время выпускают следующие виды продукции: золото, закись урана, концентраты молибдена (ферромолибден), меди, вольфрама и плавикового шпата. К лидерам в данной сфере можно отнести ОАО ГМК «Норильский никель», Новоширокинский рудник (*Highland Gold Mining Ltd*, АО «Казцинк»), Приаргунское производственное горно-химическое объединение (ОАО «ТВЭЛ»), Березовский ГОК (ГПК «Лунэн», КНР), Нойон-Толойский рудник (Тайджо Хуатян индастри, КНР), Гарсонуйский ГОК («Кварц»), Харанорский и Уртуйский угольные разрезы и ряд других.

Обращают на себя особое внимание высокие значения показателя локализации в сфере образования – 236,8, здравоохранения и социальных услуг – 175,7, государственного управления и обеспечения военной безопасности; социального обеспечения – 135,2. Однако это не означает, что данные сферы активно развиваются в крае. Их финансирование осуществляется преимущественно за счет бюджетных средств, и объем услуг этих отраслей в Забайкальском крае сокращается [8]. Такая ситуация сложилась прежде всего благодаря слабому развитию, а в последние годы – сокращению производства в других отраслях, в частности, в финансовой сфере с темпом роста объема услуг 89,9 %, операциях с недвижимым имуществом, арендой и предоставлением услуг – 73,3 %, торговле оптовой и розничной – 95,1 % [8], некоторых отраслях обрабатывающего производства. Коэффициенты локализации этих отраслей намного ниже 100 %.

Таким образом, данные таблицы показывают существенные отличия структуры валового регионального продукта Забайкальского края от структуры ВВП России. В условиях низкого финансирования социальной сферы, образования, здравоохранения в Забайкальском крае по сравнению с другими субъектами РФ их доля превысила российский уровень, что говорит о крайне плачевном состоянии других сфер экономики.

В таблице 1 также представлены значения коэффициента душевого производства видов деятельности Забайкальского края при сопоставлении с РФ за 2016 г., основанные на данных Росстата.

Таблица 1

**Коэффициенты локализации видов деятельности и душевого производства
Забайкальского края при сопоставлении с РФ за 2016 г.**

Вид деятельности	РФ		Забайкальский край		Коэффициент локализации	Удельный вес отрасли региона в объеме хозяйства РФ, %	Коэффициент душевого производства, %
	млрд р.	%	млрд р.	%			
Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	3 603,9	4,6	14,5	5,5	118,8	0,40	54,4
Добыча полезных ископаемых	7 366,6	9,5	36,7	14,0	147,1	0,50	67,4
Обрабатывающие производства	10 315,0	13,3	9,9	3,8	28,5	0,10	13,0
Обеспечение электрической энергией, газом и водой, паром; кондиционирование воздуха	2 615,7	3,4	11,7	4,5	132,3	0,45	60,6
Строительство	4 928,7	6,4	16,8	6,4	100,6	0,34	46,1
Торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	11 299,6	14,6	30,1	11,4	78,6	0,27	36,0
Транспортировка и связь	7 181,5	9,3	59,4	22,6	244,1	0,83	111,9
Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	699,4	0,9	3,0	1,1	127,3	0,43	58,3
Деятельность финансовая и страховая	3 286,9	4,2	0,6	0,2	5,7	0,02	2,6
Деятельность по операциям с недвижимым имуществом	13 585,9	17,5	15,1	5,7	32,7	0,11	15,0
Государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение	6 280,4	8,1	28,7	10,9	135,2	0,46	61,9
Образование	2 015,7	2,6	16,2	6,2	236,8	0,80	108,5
Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	2 827,1	3,6	16,8	6,4	175,7	0,60	80,5
Предоставление прочих видов услуг	1 095,0	1,4	3,3	1,3	88,9	0,30	40,7
Деятельность домашних хозяйств по производству товаров и оказанию услуг для собственного потребления	506,3	0,7	0	0	0	0	0
<i>Итого</i>	<i>77 607,6</i>	<i>100</i>	<i>262,8</i>	<i>100</i>	<i>100</i>	<i>0,34</i>	<i>45,8</i>

Удельный вес населения Забайкальского края в численности населения РФ в 2016 г. составил 0,739 %, по объему ВРП эта доля составляет только 0,34 %. Таким образом, коэффициент душевого производства экономики Забайкальского края в целом составляет только 45,8 %. В связи с этим можно отметить, что уровень развития экономики региона в целом крайне низок, и улучшение ситуации наблюдается только в отдельных видах деятельности. Данные значения коэффициента душевого производства подтверждают представленные ранее расчеты. В частности, в отношении

таких видов деятельности, как транспортировка и связь, коэффициент душевого производства составляет 111,9 %.

Сложившаяся ситуация усугубляет накопленные за многие годы проблемы экономического, демографического, социального характера в Забайкальском крае.

Существуют объективные причины сложившегося положения. К ним можно отнести сложные климатические условия, ограничивающие ведение дел в сельском хозяйстве и обрабатывающих отраслях, удаленность региона от территорий

центральной России, являющихся крупнейшими потребителями большинства видов продукции массового назначения, низкий уровень жизни населения Забайкальского края и пр.

Наряду с объективными причинами, имеется и ряд других факторов, действие которых может регулироваться на региональном уровне.

В частности, обращают на себя внимание высокий уровень налогов регионального и местного значения, взимаемых на территории Забайкальского края, а также частые и, как отмечают предприниматели, не всегда обоснованные проверки их деятельности. В частности, основная ставка налога на имущество составляет 2,2 %, земельного налога – 1,5 %, налога на прибыль организаций в части, зачисляемой в бюджет Забайкальского края, – 18 %, налога по упрощенной системе – 6 %, ЕСХН – 6 %. Льготы, предоставляемые по этим налогам в некоторых других регионах, в частности, в Республике Крым и Севастополе, стимулируют предпринимателей регистрировать свой бизнес именно там.

Серьезной угрозой конкурентоспособности экономики Забайкальского края является высокий уровень тарифов на энергоносители по сравнению с соседней Иркутской областью, которая обеспечивается дешевой электроэнергией преимущественно Братской и Усть-Илимской ГЭС.

Среди проблем, вызывающих особое беспокойство, можно отметить продолжающийся массовый отток населения из Забайкальского края. В 2016 г. чистый отток составил 6 тыс. чел., в 2017 г. – уже 7,4 тыс. чел. [8]. Среди основных регионов отъезда можно выделить Улан-Удэ, Новосибирск, Красноярский край, Санкт-Петербург, Москву. В ситуации, когда плотность населения Забайкальского края и без этого достаточно низка (в среднем 2,5 чел. на 1 км²), перспективы развития региона становятся особенно неясными. Причинами оттока населения из региона, являются климатические условия, низкий уровень жизни и социальной обеспеченности, высокие показатели криминогенности и отсутствие хорошо оплачиваемой работы. Проблемой является и сложившийся за последние 15–20 лет менталитет местного населения. Имеется общее мнение, что отъезд с территории края на постоянное место жительства в любой другой регион для человека является безусловным благом. Переломить это общепризнанное мнение, вероятно, окажется крайне сложной задачей.

До 3 ноября 2018 г. Забайкальский край входил в состав Сибирского федерального округа, жил и развивался в условиях, характерных для этого округа. Финансирование целевых программ и бюд-

жетного дефицита края находилось на крайне низком уровне и сокращалось год от года. Указом Президента РФ от 3 ноября 2018 г. № 632 «О внесении изменений в перечень федеральных округов, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2000 г. № 849» Республика Бурятия и Забайкальский край были включены в состав Дальневосточного федерального округа. Время покажет, насколько это полезно и как изменит экономику Забайкальского региона. Можно однозначно утверждать лишь то, что отраслевая специализация региона в свете рассмотренной методики анализа на фоне других субъектов округа и Российской Федерации в целом будет выглядеть иначе.

Литература

1. Забайкальский край 2017: стат. сб. Чита, 2018. 299 с.
2. Самаруха В.И., Самаруха А.В., Сорокина Т.В. Модернизация социальной сферы муниципальных образований Сибирского региона как основы повышения качества жизни населения. Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2013. 270 с.
3. Колодин В.С., Колодин В.С. Формирование потребительского рынка региона и его развитие на основе логистического подхода // Изв. Байкал. гос. ун-та. 2016. Т. 26, № 6. С. 927-935. DOI: 10.17150/2500-2759.2016. 26(6). 927-935.
4. Национальные счета [Электронный ресурс] URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat_ru/statistics/accounts/# (дата обращения: 22.01.2019).
5. Самаруха В.И., Самаруха А.В., Сорокина Т.В. Модернизация социальной сферы муниципальных образований Сибирского региона как основы повышения качества жизни населения. Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2013. 270 с.
6. Самаруха В.И., Даваасурэн А. Механизмы региональной политики государства // Baikal Research Journal. 2014. № 6. DOI: [http://dx.doi.org/10.17150/2072-0904.2014.5 \(6\).8](http://dx.doi.org/10.17150/2072-0904.2014.5 (6).8).
7. Сульженко В.В. Изучение потребительского спроса населения и его территориальной дифференциации // Финансовая экономика. 2018. № 7. С. 1368-1370. DOI: https://finanec.ru/arhiv_nomerov/%D0%A1%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5-2018-7.pdf.
8. Чистякова О.В. Инновационные направления развития предпринимательства в Байкальском регионе. Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2012. 206 с.
9. Шуплецов А.Ф., Скоробогатова Ю.А. Оптимизация мероприятий по поддержке и активизации малого бизнеса на региональном уровне [Электронный ресурс] // Изв. Иркут. гос. экон. акад. (БГУЭП) 2011. № 5. URL: <http://eizvestia.isea.ru/reader/article.aspx?id=9684> (дата обращения: 02.06. 2019).